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高三年级的数学教学，特别是高三年级的第二、三轮的复习教学，它的教学

目标已经不同于新授课的数学教学，也不同于第一轮的复习教学，它应该着眼于

“支撑学科知识体系的重点内容”，因为高考的数学命题者要“精心设计考查数

学主体内容，体现数学素质的试题”。因此，二、三轮的复习工作应抓住核心内

容和方法，从数学思想和方法入手，完成构建知识网络，提升解题能力为目标。 

其实，无论是构建知识网络，还是提升能力，最终的目标还是以提高学生的

应试能力，取得令人满意的考试结果为目的。因此，如何提高学生分析问题和解

决问题的能力，是当前摆在高三数学教师面前最突出的问题，每一位高三的老师

在自己的教学实践中都有着自己一套行之有效的方法，同时因为学情各异，面对

不同的学生也有不同的应对方法。在这里，我本人就多年从事高三毕业教学过程 

中的一点思考和做法提出来和各位老师交流，我期望通过和各位老师的交流，找

到更合适有效的方法，使我们的工作更有成效，使更多的学生受益。 

我们在平常的解题教学中，志在求知，为培养学生能力，应尽量避免“解题

套路”，而着重于学生能力的培养，故应多发散，但在高考的考场上，学生在两

个小时内要完成一张试卷，时间紧、任务重，为完成得分任务，在遇到熟悉问题

时，应考虑“套”、“搬”、“借”，而一张高考试卷不可能题题都创新，可以“套”、

“搬”、“借”的题目应该不在少数。因此，在二、三轮的复习中，帮助学生建立

一些常规的解题模板，使学生在解题时对常规题做到有理可据、有型可依也是我

们的教学目标之一。 

怎样去构筑解题模板呢？我想高考考什么、怎么考，最直接的信息应来源于

历年的高考试题。因此，研究高考试题，从历年高考试题中去提炼解题模板应该

是最直接、最有效的途径了。下面我就以函数及其导数为例，剖析近几年的高考

试题，揭示考查的核心关键,建立起解题模板，希望通过这样一个实例，给大家

提供一个基本模型。 

先看下面的例子： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



（2013 全国新课标（I）卷第 21 题）  

设函数 2( ) , ( ) ( ).xf x x ax b g x e cx d= + + = + 若曲线 ( )y f x= 和曲线 ( )y g x= 都

过点 P（0，2），且在 P 处存在相同切线 4 2y x= +  

（1） 求 , , ,a b c d 的值；（2）若 2x  − 时， ( ) ( )f x kg x ，求 k 的取值范围。 

分析：（1）
' '(0) 2, (0) 2, (0) 4, (0) 4f g f g= = = = 易求得 4, 2a b c d= = = =  

（2） 令
2( ) ( ) ( ) 2 ( 1) 4 2xF x kg x f x ke x x x= − = + − − − ，依题意得 

'

'

1 2

2, ( ) 0; (0) 2 2 0 1

( ) 2 ( 2) 2 4 2( 2)( 1)

( ) 0 ln , 2

x x

x F x F k k

F x ke x x x ke

F x x k x

  −   = −   

= + − − = + −

=  = − = −

 

综上，
2[1, ]k e  

 

21 2 ln 0k e k  −  −   

当 ( 2, ln )x k − − 时 

' ( ) 0,F x   

当 ( ln , )x k − + 时

'( ) 0,F x   

( )F x 在 ( 2, ln )k− − 上单

减，在 ( ln , )k− + 上单增 

min ( ) ( ln )

ln (2 ln ) 0

F x F k

k k

= −

= − 
 

即当 2x  − 时， ( ) 0F x   

即 ( ) ( )f x kg x 恒成立 

2k e= 时 

' 2 2( ) 2 ( 2)( )xF x e x e e−= + −

当 2x  − 时 ，

' ( ) 0, ( )F x F x 在

( 2, )− + 上 单 增 ，

( ) ( 2) 0F x F − =

( ) ( )f x kg x  恒成立 

2 ,k e 则

2

2 2

( 2) 2 2

2 ( ) 0

F ke

e k e

−

−

− = − +

= − − 
 

从 而 当 2x  − 时

( ) ( )f x kg x 不可能恒

成立 



再看一例（2010 年山东第 22 题） 

已知函数
1

( ) ln 1,
a

f x x ax
x

−
= − + − （1）当

1

2
a  时，讨论 ( )f x 的单调性； 

（2）设
2( ) 2 4,g x x bx= − + 当

1

4
a = 时，若对 1 (0, 2)x  存在 2 [1, 2]x  使 1 2( ) ( )f x g x ，

求实数b 的取值范围。 

分析：（1）
2

'

2 2

1 1 (1 )
( ) , 0

a ax x a
f x a x

x x x

− − + −
= − − = −   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（2）可利用（1）的结论易得（略） 

 

从上可知，对单调性的讨论的基本过程为 

 

求导     求零点     定义域内多个零点    讨论零点    分区定号     结论 

 

 

                                                                                                                   

 

 

 

 

0a  时 '( ) 0 1f x x=  = 或 

1 1
1

a
x

a a

−
= = −  

由
1 1

1 1
2

a
a

  −  得 

0a  时
1

1 0
a
−  ， (0,1)x

时，
'( ) 0f x  ， ( )f x 单减； 

(1, )x + 时，
'( ) 0f x  ，

( )f x 单增。 

 

当
1

2
a = 时，

1
1 1

a
− =  

'( ) 0f x  恒成立， ( )f x 在 

(0, )+ 上单减。 

1
0

2
a  时， 

1
1 1

a
−  易知在（0，1）

和
1

( 1, )
a
− + 上为负，

在
1

(1, 1)
a
− 上 为正 。

( )f x 在 （ 0 ， 1 ） 和

1
( 1, )
a
− + 上单减， 

在
1

(1, 1)
a
− 上单增。 

0a = 时
'

2

1
( )

x
f x

x

−
= ，

'( ) 0 1f x x=  =  

(0,1)x 时，
'( ) 0f x  ， ( )f x 单减； 

(1, )x + 时，
'( ) 0f x  ， ( )f x 单增。 

定义域内单个零点 

无零点或零点不在定义域内时，函数单调 



这样的流程是不是具有普遍性，在解题过程是不是好使，我们再来看看

09~13 年安徽的导数考题 

2009 年（19）（本小题满分 12 分） 

 已知函数
2

( ) 1 lnf x x a x
x

= − + − ，a＞0，讨论 ( )f x 的单调性. 

本小题主要考查函数的定义域、利用导数等知识研究函数的单调

性，考查分类讨论的思想方法和运算求解的能力。本小题满分 12 分。 

解： ( )f x 的定义域是(0,+ ),
2

2 2

2 2
( ) 1 .

a x ax
f x

x x x

− +
 = + − =  

设 2( ) 2g x x ax= − + ,二次方程 ( ) 0g x = 的判别式 2 8a = − . 

① 当 2 8 0a = −  ，即0 2 2a  时，对一切 0x  都有 ( ) 0f x  ,此时 ( )f x

在 (0, )+ 上是增函数。 

② 当 2 8 0a = − = ,即 2 2a = 时，仅对 2x = 有 ( ) 0f x = ,对其余的 0x  都

有 ( ) 0f x  ,此时 ( )f x 在 (0, )+ 上也是增函数。 

③ 当 2 8 0a = −  ，即 2 2a  时， 

方程 ( ) 0g x = 有两个不同的实根
2

1

8

2

a a
x

− −
= ,

2

2

8

2

a a
x

+ −
= , 1 20 x x  . 

x  
1(0, )x  1x  

1 2( , )x x

 
2x  2( , )x +  

( )f x

 
+ 0 _ 0 + 

( )f x  单调递增 极大值 
单 调 递

减 
极小值 单调递增 

此时 ( )f x 在
2 8

(0, )
2

a a− −
上单调递增, 在

2 28 8
( , )

2 2

a a a a− − + −
是上单



调递减, 在
2 8

( , )
2

a a+ −
+ 上单调递增. 

2010年 17、（本小题满分 12分） 

    设 a 为实数，函数 ( ) 2 2 ,xf x e x a x= − + R 。 

    (Ⅰ)求 ( )f x 的单调区间与极值； 

(Ⅱ)求证：当 ln 2 1a  − 且 0x  时， 2 2 1xe x ax − + 。 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

2011年（16）(本小题满分 12分) 

设 ( )
1

xe
f x

ax
=

+
，其中a为正实数 

（Ⅰ）当a
4

3
= 时，求 ( )f x 的极值点； 

（Ⅱ）若 ( )f x 为 R 上的单调函数，求a的取值范围。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

2012 年（19）（本小题满分 1 3 分） 

      设
1

( ) ( 0)x

x
f x ae b a

ae
= + +   

     （I）求 ( )f x 在[0, )+ 上的最小值； 

   （II）设曲线 ( )y f x= 在点 (2, (2))f 的切线方程为
3

2
y x= ；求 ,a b的值。 

【解析】（I）设 ( 1)xt e t=  ；则
2 2

2 2

1 1 1a t
y at b y a

at at at

−
= + +  = − =  

          ①当 1a  时， 0y  
1

y at b
at

= + + 在 1t  上是增函数 

                      得：当 1( 0)t x= = 时， ( )f x 的最小值为
1

a b
a

+ +  

          ②当0 1a  时，
1

2y at b b
at

= + +  +  

      当且仅当
1

1( , ln )xat t e x a
a

= = = = − 时， ( )f x 的最小值为 2b +  

（II）
1 1

( ) ( )x x

x x
f x ae b f x ae

ae ae
= + +  = −  

     由题意得：

2

2 2

2

2

1 2
(2) 3 3

3
1 3 1(2)

2
2 2

f ae b a
ae e

f
ae b

ae

 
= + + = =    

   
 =  − = =  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

2013 年（17）（本小题满分 1 2 分） 

设函数 2 2( ) (1 )f x ax a x= − + ，其中 0a  ，区间 { | ( ) 0}.I x f x=   

（1） 求 I 的长度（注：区间 ( , )  的长度定义为 − ）； 

（2） 给定常数 (0,1)k ，当1 1k a k−   + 时，求 I 的长度的最小值。 

解：（1）因为方程 2 2(1 ) 0( 0)ax a x a− + =  有两个实根 1 2 2
0,

1

a
x x

a
= =

+
，故 ( ) 0f x 

的解集为 1 2{ | }x x x x  ，因此区间
2

(0, )
1

a
I

a
=

+
， I 的长度为

21

a

a+
。 

（2）设
2

( )
1

a
d a

a
=

+
，则

2
'

2 2

1
( ) ( 0)

(1 )

a
d a a

a

−
= 

+
。令

' ( ) 0d a = ，得 1a = 。由于 (0,1)k ，

故当 1 1k a−   时，
' ( ) 0d a  ， ( )d a 单增；当1 1a k  + 时，

' ( ) 0d a  ， ( )d a 单减。 

所以当1 1k a k−   + 时， ( )d a 的最小值必定在 1a k= − 或 1a k= + 处取得。 

而
2 32

2 3

2

1

(1 ) 21 (1 )
1

1(1 ) 2

1 (1 )

k

d k k kk

kd k k k

k

−

− − −+ −
= = 

++ − +

+ +

 

故 (1 ) (1 )d k d k−  + 。 

因此当 1a k= − 时， ( )d a 在区间[1 ,1 ]k k− + 上取得最小值
2

1

2 2

k

k k

−

− +
。 

从上可以看出，五年的高考题无一例外的均可用上述流程来解决。其实，在中学导数的应用

除与切线相关的问题外，其余的问题如极值问题、最值问题、零点问题、不等式问题等，最

终都要落实到单调性上，而讨论函数的单调性必然会经过上述流程，这样一个模板就可以解

决相当一部分函数导数题。 

最后再看一个例子（黄山市 2014 届第一次模拟考试第 21 题） 

已知函数
2( ) , ( ) lnf x x ax g x x= − =  

（1） 若函数 ( ) ( ) ( )F x f x g x= + 既有极大值又有极小值，求实数a 的取值范围。 

（2） 设
1

( ) ( ) ( ),
2

ax
h x f x g

+
= + 若对任意的 (1,2)a ，总存在

1
[ ,1]
2

x ，使不等式 

        
2( ) (1 )h x k a − 成立，求实数 k 的取值范围。 

 



 

分析：（1）
2

' 1 2 1
( ) 2 ( 0)

x ax
F x x a x

x x

− +
= − + =  由

'( ) 0F x = 有两不等正实根得 

      

2

2

8 0

0
4

(0) 2 0 0 1 0

a

a

F a

 = − 





 =  −  + 

2 2a   

（2）由
2 1

( ) ln
2

ax
h x x ax

+
= − + 得

2

'

2
2 ( )

12( ) 2 , [ ,1]
1 1 2

a
ax x

a ah x x a x
ax ax

−
−

= − + = 
+ +

 

   令
'( ) 0h x = 1 0x = 或

2

2

2

2

a
x

a

−
= ，由 (1,2)a

2

2

2 1 2 1 1

2 2 2 2 2

a a
x

a a

−
 = = −  − =  

( )h x 在
1

[ ,1]
2

上单增， max

1
( ) (1) 1 ln , (1,2)

2

a
h x h a a

+
 = = − +  。 

只要 2

max(1 ) ( )k a h x−  ，记
21

( ) 1 ln (1 ), (1,2)
2

a
a a k a a

+
= − + − −   

则 ( ) 0a  对 (1,2)a  恒成立。 

2
' 1 2 2 (2 2 1)
( ) 1 2

1 1 1

ka ka a a ka k
a ka

a a a


+ − + −
= − + + = =

+ + +
 

令
'( ) 0 0a a =  = 或2 2 1 0ka k+ − =  



 

综上可得：
1

[ , )
4

k + 即为所求。 

本题有一定的综合性，头绪多，学生得分情况不理想，但用上面的模去套，则条理清

晰，完成本题则不困难。 

从上面的例子可以看出，只要我们认真去研究高考试题，仔细揣摸命题意图，高考的

命题规律还是有迹可循的，在二、三轮复习中，将高考试题的解题规律呈现给学生对提高学

生的解题能力，提升学生的自信心是很有帮助的。 

 

当 0k = 时 ，

'( ) 0
1

a
a

a


−
= 

+
 

( )a 单 减 ，

( ) (1) 0a  = 不 符

题意 

 

当 0k  时，
' ( ) 0a = 得 

1 0a = 或 2

1
1

2
a

k
= − ， 

 

当 0k  时， 1 0a = 或 

2

1
1 0

2
a

k
= −  ，

' ( ) 0a 

对 (1,2)a  恒成立， ( )a

单减， 

( ) (1) 0a  = 不符题意。 

  

当 2

1
1 1

2
a

k
= −  时，记

1
min{2, 1}

2
m

k
= − ，则 

( )a 在 (1, )m 上单减，此时 ( ) (1) 0a  = 不符。 

当 2

1
1 1

2
a

k
= −  即

1

4
k  时， 

( )a 在 (1,2)上单增，此时 

( ) (1) 0a   ，不等式成立。 


